

ГИМНАЗІЯ И ЗЕМЛЕДѢЛЧЕСКО УЧИЛИЩЕ

ВЪ ТАБОРЪ (у Чешско).

Тоя градецъ, насѣленъ отъ 6000 душъ Чеси, намира ся 10 пощанскы часове на югъ отъ Златнѣхъ Прагъ на едно възвышено хубаво мѣсто. обыколено съ голѣмъ рѣкѣ и съ постоянно зеленъ еловъ горъ — въ пріятенъ и здравъ климатъ. Тукъ има фабрики за сукна, за телятинъ и др. Отъ учебны заведенія има: добръ наряденъ гимназіѣ, земледѣлческо училище, дѣвическо училище и едно особно заведеніе, въ кое-то дваждъ въ седмицѣ-тѣ (въ Сѣботѣ и недѣлѣ) прѣдавать ся уроцы за различны занаяты.

Гимназія-та ся дѣли на реалнъ и классическѣ, въ конто науки-ты ся прѣдавать само на Чешскый языкъ отъ 19 душъ профессоры спорядъ и зложенъ-тѣ программѣ на страници 136 и 137. Освѣтъ тыя науки прѣдава ся еще и гласна и инструментална музика и гимнастика. Въ гимназіѣ-тѣ има: библіотекѣ и сборки: за древности, за монеты, за географическо-историческы работы, за физическы орждія, за естествоно-историческы работы и химическы лабораторіумъ и ботаническѣ градинѣ.

Спорядъ както ся види отъ программѣ-тѣ едни прѣдмѣти бывать общи на ученицы-ты и отъ двѣ-тѣ гимназіѣ а нѣкои ся учять отдѣлно; и кога-то ученицы-ти въ классич. гимназіѣ имѣтъ Латинскый или Грьцкый яз. тогасъ ученицы-ти отъ реалнъ-тѣ Гимназ. Имѣтъ хыміѣ и чъртаніе. Курсъ-тъ на ученіе-то и въ двѣ-тѣ гимназіѣ трае по 8 год. Оттамъ послѣ ученикъ, кой-то е свръшилъ науки-ты въ классическѣ-тѣ гимназіѣ, може да постѣши пакъ въ университетъ, гдѣ-то спорядъ наклонность-тѣ си да слѣдува и свръши отдѣлно нѣкоѣ наукѣ, та да постане Докторъ или на лѣкарство, или на философіѣ, или на право, или пакъ на Богословіѣ и др. А ученикъ излѣзълъ отъ реалнъ гимназіѣ може да влѣзе въ политехническо училище, та да свръши пакъ отдѣлно нѣкоѣ наукѣ, и да постане свѣршенъ зидаръ (архитекторъ), или фабрикантъ (машинистъ), или землемѣрецъ (инженеринъ), или пакъ другъ нѣкой занаятъ, за какъвъ-то е роденъ и надаренъ отъ Бога.

А пакъ кой-то ученикъ нѣма врѣме и срѣдства за да продължава до тамъ наукѣ-тѣ си, той може да свръши нау-